



Урок обществознания в 7 классе
«Военная служба»

Урок подготовила и провела учитель
обществознания МБОУ «Булдыгинская СОШ»
Зубово-Полянского района Республики Мордовия
Саварева Галина Васильевна

Военная служба – это вид государственной службы, представляющий собой профессиональную служебную деятельность граждан государства на воинских должностях в вооружённых силах, других войсках, воинских (специальных) формированиях и органах, осуществляющих функции по обеспечению обороны и безопасности государства.

Главной задачей военной службы является защита и оборона страны в случае внешней или внутренней угрозы.



Согласно военной доктрине Российской Федерации к внешним угрозам принято относить:

- увеличение численности армии соседних государств;
- территориальные претензии к Российской Федерации;
- распространение оружия массового поражения;
- проблему международного терроризма и другие угрозы.

К внутренним угрозам относят:

- попытки насильственного свержения конституционного строя;
- противоправную деятельность незаконных вооружённых формирований;
- организованную преступность и терроризм;
- незаконный оборот оружия и боеприпасов и другие угрозы.

Для защиты населения нашей страны, а также территориальной целостности Российской Федерации в случае проявления внутренних или внешних угроз была создана специальная государственная военная организация, которая предназначена для обороны и отражения агрессии. Это Вооружённые силы Российской Федерации.



Создание регулярной армии в России было начато Петром Первым в начале восемнадцатого века. Система комплектования армии осуществлялась по принципу рекрутского набора. Из 10 – 20 крестьянских дворов (обычно по жребию) предоставляли одного человека на пожизненную военную службу.

До этого времени в случае войны собиралось народное ополчение, которое мало походило на профессиональную армию.



Вооруженные Силы Российской Федерации

Современные вооружённые силы России были образованы Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 1992 года на основе бывших вооружённых сил Советского Союза.

Для того чтобы Россия могла достойно противостоять любым внутренним и внешним угрозам, необходимо иметь армию, оснащённую современными образцами вооружения и способную дать отпор любому противнику.

Сегодня в российской Армии активно создаются так называемые мобильные войска, в которых решающая роль отводится военно-воздушным и космическим силам. Такие подразделения быстрого реагирования уже действуют в сухопутных войсках, авиации, военно-морском флоте и воздушно-десантных соединениях.



По данным отчета Global Firepower. При подсчетах учитывались только количественные данные. Информация о подготовке специалистов и техническом состоянии вооружения во внимание не принималась.

 - мировой лидер



СТРАНА	общий рейтинг	человеческие ресурсы	танки	авиация	ядерное оружие	авианосцы	подводные лодки	бюджет
США	1	145,212,012	8,325	13,683	7,506	10	72	612,500,000,000
РОССИЯ	2	69,117,271	15,000	3,082	8,484	1	63	76,600,000,000
КИТАЙ	3	749,610,775	9,150	2,788	250	1	69	126,000,000,000
ИНДИЯ	4	615,201,057	3,569	1,785	80 - 100	2	17	46,000,000,000
БРИТАНИЯ	5	29,164,233	407	908	225	1	11	53,600,000,000
ФРАНЦИЯ	6	28,802,096	423	1,203	300	1	10	43,000,000,000
ГЕРМАНИЯ	7	36,417,842	408	710	0	0	4	45,000,000,000
ТУРЦИЯ	8	41,637,773	3,657	989	0	0	14	18,185,000,000
ЮЖНАЯ КОРЕЯ	9	25,609,290	2,346	1,393	0	0	14	33,700,000,000
ЯПОНИЯ	10	53,608,446	767	1,595	0	1	16	49,100,000,000

В 2010 году была принята Российская государственная программа развития вооружений. Главной целью этой программы является обеспечение российской армии и флота новейшими системами вооружения. В 2015 году на военном параде в Москве по случаю семидесятилетия победы советского народа в Великой отечественной войне 1941 – 1945 годов впервые была представлена новейшая российская техника, которая должна поступить в вооружённые силы Российской Федерации в ближайшее время. Это боевая машина пехоты «Армата», средний танк «Армата», самоходная артиллерийская установка «Коалиция СВ», бронетранспортёр «Бумеранг», боевая машина пехоты «Курганец-25», самоходный противотанковый комплекс «Корнет Д-1» и целый ряд другой техники.

На сегодняшний день армия России считается одной из сильнейших армий мира и в мировом рейтинге по своей боевой мощи уступает лишь вооружённым силам Соединённых штатов Америки.

Вооружённые силы Российской Федерации формируются несколькими способами.

Военную службу в армии граждане России могут проходить как на добровольной основе (то есть по контракту), так и по призыву (то есть выполнять установленную законодательством для каждого гражданина РФ, так называемую воинскую обязанность, которая является обязательной для всех мужчин). Такую систему комплектования вооружённых сил принято называть – смешанной.

Воинская обязанность – это обязанность граждан страны нести военную службу в рядах вооружённых сил, а также право исполнять конституционный долг по защите Отечества.



Призыв осуществляется с помощью специализированных учреждений, которые принято назвать военкоматами. Сотрудники военкоматов оповещают граждан, которые подлежат призыву, специальными документами, повестками.



Получив такую повестку из военкомата, гражданин обязан прийти в военкомат, пройти медицинскую комиссию и отправиться в часть для прохождения военной службы. Срок военной службы по призыву составляет всего один год, согласитесь это совсем не сравнить с пожизненным несением военной службы, как в армии Петра Первого.



Как мы уже с вами сказали выше, граждане Российской Федерации имеют право предложить свои военные навыки государству и как профессионалы, то есть заключить с государством контракт. Такое право имеют не только мужчины в возрасте от восемнадцати до сорока лет, но и женщины в возрасте от двадцати до сорока лет.



Как правило, любое государство заинтересовано в профессиональной армии и, соответственно, в службе по контракту. Несмотря на то, что это слишком дорогое удовольствие для налогоплательщиков и бюджета страны. Сегодня многие страны мира смогли позволить себе полностью профессиональную контрактную армию, в то же самое время в ряде государств, так же как, как и в России, преобладает смешанный принцип формирования вооружённых сил.

Гражданин, впервые поступивший на военную службу обязан присягнуть перед Государственным флагом Российской Федерации и знаменем воинской части, на верность своему Отечеству – Российской Федерации.



Присяга – это официальная и торжественная клятва при призыве на военную службу. Новобранец торжественно клянётся свято соблюдать Конституцию Российской Федерации, строго выполнять требования воинских уставов, приказы командиров и начальников, а также достойно исполнять воинский долг, мужественно защищать свободу, независимость и конституционный строй России, свой народ и Отечество.



Впервые ритуал принятия клятвы на верность Отечеству был закреплён в первом русском воинском «Уставе ратных, пушечных и других дел, касающихся до военной науки» в 1607 году.

В уставе было записано: *«Каждый военный человек должен приводиться к крестному целованию, приносить присягу, верно служить и всем в послушании и покорении быть»*.

Так же, как и в начале семнадцатого века, только после принесения присяги гражданин считается полноправным военным служащим и может привлекаться к выполнению боевых задач с закреплением за ним личного оружия и боевой техники только после принесения присяги.

В чём заключается суть военной службы?

Прежде всего, военная служба – это защита своего Отечества, которая выражается в несении боевого дежурства, участии в учениях и походах кораблей, участии в боевых действиях и выполнении задач в условиях вооружённых конфликтов, оказании помощи правоохранительным органам в защите прав и свобод граждан, в охране правопорядка и обеспечении общественной безопасности, а также участии в ликвидации стихийных бедствий, аварий и катастроф и многом другом.

У военнослужащих российской армии есть целый ряд должностных обязанностей:

Ø быть верным Военной присяге, беззаветно служить своему народу;

- дорожить честью и боевой славой защитников своего народа, честью воинского звания и войсковым товариществом;
- совершенствовать воинское мастерство;
- содержать в постоянной готовности к применению вооружение и военную технику;
- беречь военное имущество;
- быть дисциплинированным, бдительным;
- хранить государственную и военную тайну.

Вам следует знать и том, что Конституция Российской Федерации гарантирует гражданам нашей страны возможность прохождения альтернативной гражданской службы, вместо службы в вооружённых силах Российской Федерации.

В Конституции сказано, что *«Гражданин Российской Федерации в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение воинской службы, а также в иных установленных федеральным законом случаях имеет право на замену её альтернативной гражданской службой».*

Несмотря на то, что данное положение было принято в 1993 году, сам Федеральный закон «Об альтернативной гражданской службе» был принят только в 2002 году, таким образом, неотъемлемое право каждого гражданина Российской Федерации на прохождение альтернативной службы не соблюдалось целых одиннадцать лет.



Сегодня, согласно российскому законодательству, каждый гражданин может выбрать альтернативную гражданскую службу в следующих случаях:

- если несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию;
- если гражданин относится к коренному малочисленному народу, ведёт традиционный образ жизни, осуществляет традиционное хозяйство и занимается традиционными промыслами.

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ГРАЖДАНСКАЯ СЛУЖБА		или	ВОЕННАЯ СЛУЖБА ПО ПРИЗЫВУ	
ЧТО ПОДХОДИТ ТЕБЕ				
СРОК СЛУЖБЫ	395 рабочих дней (21 месяц, с отпусками и выходными)	?	365 дней (12 месяцев)	
ГДЕ ЖИВУТ?	Дома В общежитии		В казарме	
ЗП	≥ 1 МРОТ (5500 руб., обычно выше)		2000 руб. / мес.	
ОТПУСК	Ежегодный оплачиваемый (согласно ТК РФ)		Отсутствует	
ВОЕННЫЙ БИЛЕТ	Звание рядового Военно-учетная специальность		Звание рядового, ефрейтора или младшего сержанта Военно-учетная специальность	
	Невозможно уволиться до окончания срока АГС		1. Жизнь по расписанию 2. Нельзя покидать территорию в/ч 3. Возможно ограничение на выезд за границу после службы	
	Возможность совмещать с учебой		Засчитывается в срок госслужбы	

Конституция РФ (ст. 59, ч.3) предусматривает право выбора гражданином между военной службой и альтернативной гражданской службой (АГС).

Есть вопросы? Хочешь узнать больше? Ответки, объясним, поможем!

Телефон горячей линии
+7 (917) 337-27-72 (Москва)
+7 (913) 772-34-88 (ОГБ)

vk.com/aga_08
e-mail: 91336@gmail.com

Правда, свои убеждения граждане должны обосновать перед членами призывной комиссии которая и принимает окончательное решение. Как правило граждане, выбравшие для себя прохождения альтернативной гражданской службы, проходят её в медицинских и образовательных учреждениях, домах престарелых и инвалидов, в органах исполнительной власти и иных местах. То есть там, где их профессиональные умения и навыки нужны государству, а это такое же сложное и ответственное дело, как служба военная.

Но если по достижении призывного возраста вы решите выбрать альтернативную гражданскую службу, помните, что её срок составляет двадцать один месяц, а это почти на год больше, чем срок службы в армии.

В современной России большое внимание уделяется военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения с целью подготовки юношей и девушек к службе в Вооружённых Силах Российской Федерации. В различных учебных заведениях созданы военно-патриотические, кадетские и иные классы. Военная подготовка осуществляется также в суворовских, нахимовских, военно-музыкальных училищах, кадетских корпусах. Это образовательные учреждения среднего (общего) образования с дополнительными образовательными программами, ставящие своей целью военную подготовку несовершеннолетних граждан.